

广州数据交易所(肇庆)服务基地推动数实深度融合发展 肇庆高新区探索公共数据场景创新

▶ 赖小琴



率先建立碳征信合作机制，共同打造了地区性企业碳征信报告。

“活化”数据 为实体经济赋能

作为国家高新区，肇庆高新区科技创新增底蕴深厚，全区规模以上工业企业300多家，仅2023年就推动170家企业开展数字化改造，所汇集的各类数据“浩如烟海”。以此为基础，肇庆高新区构建起以企业碳账户为核心的“1+N”碳金融服务体系，先后推出“云碳贷”“云碳担”“人才贷”“惠才贷”等系列金融产品，企业可以凭借减排降碳换取低成本的融资贷款，享受低利率增信。

在2023年12月举行的第二届数字政府建设峰会暨“数字湾区”发展论坛上，肇庆高新区数字产品取得了多项成绩：企业碳账户被广州数据交易所评为“2023年优秀数据产品”，荣获“广东数字政府创新应用大赛(2023)”创新应用奖三等奖并被评为“2023广东省政务服务创新案例”；企业碳账户和“企业健康风险分析”两款数据产品获得广东省数据资产登记凭证和数据知识产权登记证书，实现广东省首例落地“双证”。

今年，以肇庆企业碳账户数据产品为基础，肇庆高新区联合征信机构在广东省内率先建立碳征信合作机制，共同打造了地区性企业碳征信报告。

作为肇庆市首家数据国企，肇庆高新的

区兴旺数据有限公司通过使用政府授权的公共数据打造兼具推广性的数据产品与服务，如企业碳账户等数据产品，是典型的“轻资产、重数据”型企业。广州数据交易所(肇庆)服务基地揭牌当天，该企业通过质押碳账户数据资产，获得了肇庆四会农商银行发放的300万元贷款，这也是全国首笔碳数据资产质押贷款。

据统计，目前已有26家金融机构及征信机构等参与应用企业碳账户体系，为肇庆高新区163家企业提供“云碳贷”等云碳系列产品融资59.26亿元，累计为企业节约融资成本1900万元。

今年，肇庆高新区还将着力打造广东省首个“碳账户+金融体系”团体标准，引领数据交易市场发展，进一步为区内企业解决融资难、融资贵问题。同时，深化推广惠企政策匹配器，实现惠企政策匹配器与肇庆市“全肇办”全面对接，并复制推广到周边两个以上的地区，力争全年为企业挖掘政策资金3亿元以上。

作为肇庆市首家数据国企，肇庆高新的

本报讯 近年来，泰安高新区不断推进产业链与创新链深度融合，围绕主导产业深入推进行关键技术自主创新和产业化运用，让企业在科技创新中“唱主角”“挑大梁”，为经济高质量发展赋能蓄力。

“2023年，山东路德新材料‘面向极端复杂服役环境的高品质柔性加筋材料创新与工程应用’项目获山东省科技进步一等奖。该项目解决了制约我国高端土工格栅发展的四大技术难题，打破了国外技术封锁与市场垄断，实现国产化并有效推动了我国土工合成材料领域的技术进步。”泰安高新区科技创新部负责人介绍说。

2023年，泰安高新区聚焦新型工业化，大力实施创新驱动发展战略，着力打造高能级创新平台，加快集聚高端创新要素，全面激发企业和人才创新活力，强化关键核心技术攻关，为推动工业经济高质高效发展提供了有力科技支撑。组建高新科创集团，整合园区孵化平台，发挥企业创新主体作用，全年新增高新技术企业55家、科技型中小企业57家，总数分别达到237家、303家；高新技术产业产值同比增长21.34%，占规模以上工业总产值的比重达到83.1%；启动实施“双百”行动，推动产学研深入合作，积极争取科技项目，加速攻坚关键核心技术，累计争取泰安市级以上科技项目50个，争取资金近7000万元。

今年是泰安高新区“重点工作提升年”。截至目前，在推进国家高新区综合评价工作方面，该高新区已完成多项报表的数据收集、统计、比对、审核、汇报及上报工作；在创新资源聚集方面，该高新区5个项目入围泰安市科技创新发展项目（政策引导类）公示名单，1家企业入选山东省科技股权投资投资项目推荐公示名单并完成现场考察，9家泰安市技术创新中心成功进入公示；在深化科技交流合作方面，该高新区依托“双行”活动，深入拓展“校地企战略联盟”工作，累计开展技术交流、成果对接活动8次。

下一步，泰安高新区将在引培高能级创新企业上出实招，在优化高品质创新生态上见成效，努力锻造新质生产力、提升创新策源能力，为推进新型工业强市贡献高新科技力量。一是发挥企业主体作用，引导企业树立“持续创新”精神，增加企业研发投入强度和企业基础研究投入，推动关键核心技术供给由“外生”向“内生”迁移，充分激发各类经营主体的内生动力和创新活力。二是深入拓展“四项工程”，完善科技型企业梯次培育体系，遵循科技企业成长规律，加强科技型潜力企业研判分析，分层分类精准指导服务，储备打造一批创新型领军企业。三是推动科技成果转化，扎实开展“双百”行动，加大高端智力资源引进力度，推动高水平校地企战略合作、产学研协同创新，不断提高科技成果转化为产业化水平。

吴志竟 唐珊珊



近日，以“鸿蒙开启穿戴新时代，AI助力主动健康新时代”为主题的运动健康论坛在松山湖华为三号坡举办。论坛期间，松山湖充分发挥华为运动健康科学实验室平台作用，携手国家体育总局体育科学研究所、东莞市文化广电旅游体育局、松山湖科学城集团、万江云谷科技产业园等单位，聚焦数字运动健康板块，组织开展了

西部(重庆)科学城

总投资150.5亿元7项目集中开工

本报讯 近日，西部科学城重庆高新区举办重点产业项目集中开工活动。此次集中开工项目7个，计划总投资额150.5亿元，投产后年产值预计突破210亿元，包括新能源汽车科技产业园项目、新能源商用车联合开发及生产项目等。

其中，新能源汽车科技产业园项目总投资额100亿元，占地约700亩，建设集新能源汽车动力系统硬件及软件研发、生产、制造为一体的产业园，计划建成后10年内（2024—2033年）累计实现营业收入约1500亿元，经济贡献金额约75亿元，集聚研发人员5000人，生产制造人员3000人，打造世界级智能网联新能源汽车产业集群。

新能源商用车联合开发及生产项目总投资额35亿元，由长安跨越商用车公司与某新势力造车企业共建一条年产10万台的整车生产线，用于合作车型的联合设计、开发及智能化生产、平台化布局。

西永综保区集中式储能电站项目一期总投资额3亿元，占地约25亩，选址在西永综保区内工业地块，由中

创新模式 培育发展数据产业

广州数据交易所(肇庆)服务基地正式揭牌运营的当天，肇庆高新区发布了全国首创的碳数据产品“质押融资+人民银行再贷款”金融服务模式，该模式以企业碳账户为起点，首次在全国以数据产品作为贷款增额条件办理融资贷款。此外，以碳账户数据资产质押融资为基础，人民银行肇庆市分行向四会农商行提供高达1亿元额度的再贷款。

肇庆高新区智慧大旺办负责人谭成良认为，该模式在“数据要素×金融服务”的发展道路上，充分发挥了数据乘数效应，实现了数据价值倍增，不仅能够促进金融机构积极参与数据产业的发展，更能激发其提供更多绿色金融产品，对于推动绿色经济发展和企业数字化转型具有重要意义。

为了打通数据变现的“最后一公里”，培育发展数据产业，肇庆高新区不断进行积极探索，成立了肇庆首家数据国企肇庆高新区兴旺数据有限公司，推动多款数据产品和数据成果在广州数据交易所上架交易，成为广东省首个数据成果类型全覆盖全上线的地区；循序渐进打造碳系列服务品牌；为支持数字经济加快发展，在近期专门研究出台了《肇庆高新区数字经济十三条》。

广州数据交易所(肇庆)服务基地的成功落户，是肇庆高新区培育发展数据产业的里程碑。据悉，从今年2月获批设立至今，该基地已发展会员累计超20余家，提供数据资产合规登记配套、数据经纪、公共数据运营、产业服务、建立标准运营模式培育数据服务生态等专项服务，累计推动涵盖10个领域的15项数据产品和数据能力登录广州数据交易所，交易备案交易额近9000万元。

本报讯 2024年第一季度，宜春丰城高新区实现工业总产值同比增长7.33%，总额及增速均位列宜春市第一；主营业务收入同比增长16.82%，总额位列宜春市第一；利润同比增长105.58%……一个个亮眼数据展现了宜春丰城高新区经济社会高质量发展的蓬勃生机和巨大潜力。

走进佛吉亚超级工厂车间，处处涌动着生产热潮，车间内机械运转声此起彼伏，AGV机器人正在工厂车间内穿梭，自动将货物运输至指定地点，一排排机械手臂有条不紊地协作配合，工作人员正在赶制汽车电子产品。

据介绍，佛吉亚中国汽车电子全产业链项目是法国佛吉亚集团专注创赢绿动未来和智享未来座舱两大高速发展领域，按照工业4.0标准打造的车载电子项目，采用先进的工艺装备全自动智能贴片组装测试线、高防尘等级触控车载屏贴合自动生产等，生产车载屏、自动驾驶等产品，是集LEED金级认证、FM消防认证、SGS PAS2060碳中和认证、数字孪生、全自动驾驶、智慧工厂等为一体的汽车电子行业标杆顶配工厂。2024年第一季度实现产值8.01亿元，同比增长104.3%；进出口额8843.77万美元，同比增长668%，其中出口额5003.1万美元，同比增长219%。

聚焦打造“2+N”现代产业体系，宜春丰城高新区2023年签约项目60个，签约金额331.42亿元。引进巴特瑞科技等一批高科技含量、高附加值锂电产业项目，成功引进纳尔实业、格林循环等4家上市公司的投资项目，推动产业链向深度和广度延伸。引进环耀自动智能终端产业园、易宝等生产型出口企业，实现生产型出口企业从“0-1”的突破。

目前，该高新区现有规模以上循环经济企业131家、锂电新能源产业企业54家、高端装备制造业企业51家、现代家居企业17家和富硒绿色食品企业33家。同时，该高新区组织企业开展智能化、数字化改造，全面提升产业数智化发展水平。金洋金属、南方水泥等2家企业获批江西省级绿色工厂，新增“5G+工业互联网”示范企业4家；27家企业实施智能化、绿色化、数字化改造项目31个，投资额累计109.94亿元，现有规模以上数字经济核心产业企业37家。

与此同时，宜春丰城高新区紧紧围绕打好科技创新攻坚战目标任务，大力实施国家高新技术企业“三年倍增”计划，推动企业走专精特新发展之路，制定“一企一策”定向培育计划，加快构建从孵化培育、成长扶持到推动壮大的全生命周期梯度培育体系，支持企业研发创新、技改升级、增资扩产，着力培育一批链主企业，让链主企业引领全链条发展。2023年园区企业获评国家级荣誉称号33个，江西省级荣誉称号36个。格林循环获评国家专精特新“小巨人”，和美陶瓷获评国家知识产权优势企业，成必信获评江西省省级瞪羚企业，春光新材料产品入选第三届“赣出精品”名单，恒顶、景新漆业等4家企业获得2022年江西省科学技术进步奖，玉天和恒顶联合项目获得2023年江西省科学技术进步奖一等奖。全年新增平台载体7个，数字经济基础赛道产业园获批江西省级数字经济集聚区，华伍获批江西省级工程研究中心，京东产业园获批江西省级众创空间。园区现有平台载体60个，其中江西省级平台载体51个，国家级载体6个，博士院士工作站3个。

威海高新区新增一特色产业集群

本报讯 近日，山东省工业和信息化厅公示2024年度山东省中小企业特色产业集群名单，威海高新区时尚设计制造产业集群成功入选。至此，威海高新区山东省级特色产业集群数量达到3个。

特色产业集群是依托县(区、市)或产业园区集中管理，以中小企业为主体，以特色产业为支柱，集聚具有产业关联的中小企业以及相关服务、管理和科研等支撑机构，在特定空间范围内共享包括专业人才、市场、技术和信息等诸多产业要素，形成具备区域面积100平方公里以内、协作配套100户以上、年营业收入100亿元以上持续竞争力的特色优势产业集聚区。

威海高新区时尚设计制造产业集群现有130余家时尚设计、生产加工、销售和配套企业，其中规模以上企业26家，山东省级以上专精特新企业10家。集群内创新平台高度集聚，创新研发能力强，拥有国家级工业设计中心2个、企业技术中心1个，山东省级制造业创新中心等省级创新平台7个。

宿迁高新区3企业入选智造工厂

本报讯 近日，江苏省工业和信息化厅发布《关于公布2024年江苏省智能制造工厂名单的公示》，宿迁高新区企业长江润发(江苏)薄板镀层有限公司、江苏苏源杰瑞科技有限公司、江苏三元轮胎有限公司入选。

长江润发(江苏)薄板镀层有限公司拥有2条自动化智能生产线，耐指纹板年产能近10万吨。其自主研发的碱性镀锌、无氰无铬环保型耐指纹板填补了国内空白，荣获中国家用电子电器产品创新奖；拥有发明专利6项、实用新型专利30项，产品通过江苏省新产品鉴定、欧盟ROHS认证。该企业拥有江苏省院士工作站、省企业技术中心等研发平台4个。

江苏苏源杰瑞科技有限公司是一家专业从事智能电能表研发、制造、销售和服务的企业。目前该企业拥有国家发明专利16项、实用新型专利97项、计算机软件著作权16项，有6个产品被评定为高新技术产品，并参与了相关电能表国家标准的起草和制定工作。为实现可持续发展，近期企业开展了人员、资产、设备、资金的全面整合，企业实力大大增强，现已具备年生产各类电能表700万只的生产能力。

江苏三元轮胎有限公司是专业从事自行车、电动车、摩托车及载重车轮胎研发、生产、销售的国家高新技术企业，拥有年产自行车、电动车、摩托车外胎8000万余条、内胎8000万余条、全钢子午线轮胎110万条的生产能力，产品远销美国、德国、俄罗斯、欧盟、东南亚等40多个国家和地区，自行车、电动车、摩托车轮胎市场占有率稳居国内前三甲。

蔡晓旭 闫芳

培育新质生产力促高质量发展

宜春丰城高新区